



住琼全国人大代表、全国政协委员热议坚持以人民为中心的发展思想——

# 加快自贸港建设 实现人民共同富裕

■ 本报特派记者 李磊 刘操

在3月8日上午举行的海南代表团全体会议上，海南代表团集体学习了习近平总书记全国两会期间重要讲话精神。会后，代表委员们就始终坚持以人民为中心的发展思想，建设全体人民共同富裕的自由贸易港这一主题展开热议。

“海南自贸港建设给海南农民带来了挑战，更是带来了机遇。未来海南农业可以通过提升数字农业和标准化生产水平，提升特色农产品的品质，增强竞争力。”在全国人大代表，陵水黎族自治县英州镇人民政府科员，母爸村党总支书记、村委会主任陈飘看来，随着自贸港建设的不断推进，需要通过培养一批掌握现代技术的新型农民和乡村技术人员，推动农业产业升级，带动乡村振兴，让广大农民通过自贸港建设带来产业发展和升级实现共同富裕。

陈飘说，母爸村目前正在探索多种模式进行芒果标准化生产，通过打响产业品牌、提升产量规模，达到提高农产品竞争力的效果。同时，陵水黎族自治县及英州镇党委政府还将村中道路维护、村庄绿化等项目下放至村集体经济，帮助做大做强村集体经济，增加村民收入，确保广大农民共享全面深化改革开放成果，朝着共同富裕的目标稳步前行。

“海南自贸港建设启动以来，海南旅游消费全面提质升级，自贸港建设的机遇，也为玫瑰谷附近村庄的老乡们提供了走向共同富裕的好机会。”全国人大代表、海南玫瑰谷产业发展有限公司董事长杨莹说，玫瑰谷入驻三亚博后村后，随着旅游产业的发展，村民在家门口便能劳动致富，玫瑰谷在发展过程中，除了支付村民土地租金、向村民提供工作外，还提供岗位技能培训和拓展训练，让村民在走向现代化生活中增长

劳动技能。近年来，从单一的玫瑰花种植到玫瑰园衍生品生产销售，从玫瑰园旅游到婚纱摄影基地，玫瑰谷不断优化“公司+合作社+农户”发展模式，让广大农民在旅游产业发展中获得收益。

杨莹说，随着海南自贸港建设的推进，玫瑰谷的旅游产业也实现了更大发展，未来，玫瑰谷将通过延长玫瑰产业链、合作开发玫瑰产业小镇等方式，继续带领周边村庄全面推进乡村振兴工作，带领村民走向共同富裕之路。

“2021年是‘十四五’开局之年，也是海南全面深化改革开放和加快自由贸易港建设的关键之年，两者叠加，是海南自贸港建设的关键机遇期。”全国政协委员、海南奥林匹克花园有限公司董事长冯川建认为，海南自贸港建设带来了前所未有的利好政策，如何用好用足免税政策，对于推进海南城乡发展一体化，推动城乡居民收入增长非常关键。

冯川建建议，扩大免税政策覆盖

面，特别是在包括小商小贩、小商店、小卖部、生活商超等一般性商业主体免税品经营上，降低非奢侈品的进口日用品经营的门槛，进一步扩大免税品经营主体范围，让日用免税品的经营能够进入“寻常百姓家”，这既能更好地让海南居民享受到自贸港建设的红利，更有利于海南城乡居民成为自贸港“免税品”经营的获利者。“这将极大地鼓励和带动海南居民创业、兴业，也有利于城乡居民增收。”

全国政协委员、台盟中央副主席、海南省委会主委连介德认为，现阶段，海南必须坚持以超常规的认识、举措、行动和实效，积极稳妥推进自贸港建设，早期安排尽快落地、力争早期收获、早见成效，“增加经济活力，提高经济活跃度，做大‘蛋糕’，老百姓增收的期望就更容易实现，老百姓的获得感、幸福感、安全感才能日益增强。”

(本报北京3月9日电)



“美丽经济”促增收

临高县花卉产业观光园内，贫困户忙着修剪花枝，打理园区。

据悉，临高为积极调整产业结构，通过建设800亩花卉产业观光园，发展“美丽经济”，促进农民增收，助力乡村振兴。

本报记者 陈元才 特约记者 刘彬宇 图文

## “建设全体人民共同富裕的自由贸易港”



HK两会观察

■ 本报观察员 张永生

悠悠万事，民生为大。治国之道，富民为先。政府工作报告将“持续增进民生福祉，扎实推动共同富裕”列为“十四五”时期我国经济社会发展主要目标和重大任务之一，有力地回应了人们的期待，令人深受鼓舞。

在海南建设中国特色自由贸易港是国家重大战略。2018年4月13日，习近平总书记出席庆祝海南建省办经济特区30周年大会并发表重要讲话，殷切嘱托海南要坚持以人民为中心的发展思想，不断满足人民日益增长的美好生活需要，让改革发展成果更多更公平惠及人民。“十四五”时期是自由贸易港建设的关键五年。海南将如何落实好中央部署要求，让全体人民在自由贸易港建设中不断增强获得感？

“始终坚持以人民为中心的发展思

想，建设全体人民共同富裕的自由贸易港”，3月8日，在海南代表团集体学习习近平总书记全国两会期间重要讲话精神时，代表团团长、省委书记沈晓明的这一表述引起与会者共鸣。这里面，蕴含着对社会主义本质要求、共产党人初心使命的体认，体现着完整、准确、全面理解贯彻新发展理念的自觉，彰显了确保海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设正确政治方向的清醒。

全面建成小康社会，一个不能少；共同富裕道路上，同样一个不能掉队。共同富裕，是社会主义的本质要求，是共产党人的奋斗追求。共享发展，是新发展理念的重要内涵之一，注重解决社会公平正义问题。海南建设中国特色自由贸易港的目的是让全体人民过上好日子，这正是“中国特色”核心要义的重要体现。只有始终坚持以人民为中心的发展思想，将实现全体人民共同富裕作为落脚点，才能让自由贸易港发展成果更好惠及全体人民，确保自由贸易港建设行稳致远。

知向何处则不惑于方向，明所从来则充足于动力。“十三五”时期，海南牢记使命嘱托，全力推动各项改革政策落地、民生实事落实。脱贫攻坚战取得全面胜利，64.97万人全部脱贫，600个贫困村全部出列，5个贫困县全部摘帽；财政支出75%以上用于民生，百姓收入增长跑赢经济增速，城乡居民收入差距缩小5.8%，城镇新增就业增长29.2%，引进洽谈优质教育资源合作办学100余所，职业教育覆盖32大类452个专业，引进优质医院49家，基本养老保险参保率达

91%……一个个充满“含金量”的数据，一项项凝结着汗水的民生成果，写下了坚持以人民为中心的发展思想、让全体人民共享自由贸易港建设红利的生动注脚，也为推进共同富裕汇聚了底气、注入了动能。

回顾“十三五”，海南民生领域补短板亮点纷呈、百姓获得感不断增强，“人民”底色亮丽鲜明，为民情怀炽热暖心。迈入“十四五”，进入新发展阶段，社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。对海南来说，全省80%的土地在农村，60%以上的户籍人口在农村，农业农村发展不充分，城乡区域发展和收入分配差距较大，这是最大省情。自由贸易港建设的最大短板，也是推动共同富裕，让自由贸易港发展成果更好惠及人民必须解决的突出问题。

“发展中的问题要在发展中解决”。共同富裕的基础在解放和发展生产力，共同富裕的前景也在解放和发展生产力。海南建设自由贸易港正是全体人民共同富裕的一个实现路径。《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，全省城镇新增就业同比增长19.23%，充分说明了发挥自由贸易港建设优势，抓住做大市场流量、汇聚四方之才、产业转型升级等历史机遇，可以引进更多的市场主体和产业项目，可以提供更多的就业机会、更优的就业岗位和更高的薪酬收入。蹄疾步稳推进自由贸易港建设，坚定不移推动高质量发展，就能不断做活经济，做大“蛋糕”，夯实“家底”，鼓起百姓的“钱袋子”，增强

百姓获得感。

“生活过得好不好，人民群众最有发言权。”扎实推进共同富裕，做大“蛋糕”是一方面，另一方面还要分好“蛋糕”。这里，尤其需要善于抓主要矛盾，解决群众急难愁盼问题。对此，海南有着清晰的思路、切实的举措：比如，针对物价高的问题，严格落实“菜篮子”市县长负责制，深入实施“菜十条”，有力平抑菜价物价；针对教育和医疗资源不足的问题，继续引入国内外优质教育和医疗资源，建好国际教育创新岛和博鳌乐城国际医疗旅游先行区，推动全面实现“家门口上好学”和“小病不进城、大病不出岛”；针对岛内居民和引进人才的住房需求问题，以壮士断腕的决心调控房地产，加快建设安居型商品住房；针对城乡收入分配差距较大问题，持续抓好扩种、增养、务工、促销，克服新冠肺炎疫情带来的不利影响，促进农民持续增收和乡村全面振兴……既尽力而为又量力而行，抓实抓好这些措施，不仅将丰富治理“工具箱”，也能更好地促进公平正义。

走得再远，也不能忘记为什么出发。100年前，“一大”南湖会议审议通过了我们党的第一个纲领，其中明确提出“消灭阶级差别”“宣传共产主义”，这表明我们党在诞生时就把共同富裕作为理想追求。庆祝建党100周年，最好的礼物莫过于不忘初心使命，扎实推动共同富裕，让百姓过上更美好生活。始终坚持以人民为中心的发展思想，脚踏实地、久久为功，海南就能走出中国特色自由贸易港建设背景下全体人民共同富裕之路。

为了更美好的生活，努力！

2020年



海南城镇和农村常住居民人均可支配收入增长3%和7.7%  
多项指标好于全国  
扭转了近年来排名靠后的局面

坚持五级书记抓扶贫  
2700多支乡村振兴工作队  
8583名队员深入每个村庄

5个贫困县全部摘帽  
600个贫困村全部出列  
64.97万建档立卡贫困群众全部脱贫

推动贫困人员外出务工增长15%  
贫困地区农民收入增速高于全省农村平均水平  
实现无返贫和无新增贫困  
6万多户城镇困难职工解困

2021年

努力实现

城镇和农村常住居民人均可支配收入增长10%左右和11%左右  
城镇新增就业15万人以上  
城镇调查失业率5.5%左右  
居民消费价格涨幅控制在3%左右

对脱贫市县从脱贫之日起设立5年过渡期

保持主要帮扶政策总体稳定  
对现有帮扶政策逐项分类优化调整  
有效实现由集中资源支持脱贫攻坚向全面推进乡村振兴过渡

加强脱贫人口、边缘人口、农村低收入人口常态化监测和帮扶  
确保无返贫和无新增贫困

以乡村产业促进农民增收  
启动集体经济“空壳村”清零行动  
培育高素质农民5000人以上  
扩大本地农民到重点企业、重点项目务工规模

完成补贴性职业技能培训  
10万人次以上



“十三五”

海南财政支出75%以上用于民生  
比前五年提高3.8个百分点

“十三五”时期年均增长

城镇常住居民人均可支配收入7.1%  
农村常住居民人均可支配收入8.4%



百姓收入增长跑赢经济增速  
城乡居民收入差距缩小5.8%  
城镇新增就业61.6万人、增长29.2%  
投入困难群众社会救助资金68.5亿元  
惠及困难群众160万人次

路网密度从全国第20位升至第13位

实现

县县通高速  
行政村全部通客车  
具备条件的自然村全部通硬化路

“十四五”

主要目标

突出品质为上、特色为要  
让广大人民共享自由贸易港建设成果

坚持尽力而为、量力而行  
财政民生支出增速不低于“十三五”  
城乡居民人均收入达到全国中上水平  
民生特色项目争创全国标杆

实现从脱贫攻坚到全面推进乡村振兴的历史性转移

形成开发性和保障性并举的农村低收入人口常态化帮扶格局  
加大农民培训力度  
每年完成农村劳动力转移就业9万人  
城镇就业每年新增15万人以上  
城镇调查失业率控制在5.5%以内

形成

城乡低保  
特困人员  
低收入家庭  
梯度救助格局